CONCURSO PUBLICO

coODIGO PROVA

ATENGAO: VERIFIQUE SE
CODIGO E PROVA DESTE
CADERNO DE QUESTOES

CONFEREM COM O SEU
NANHA CARTAODERESPOSTAS | "'

‘ il DER - DEPARTAMENTO DE ESTRADAS
DE RODAGEM E TRANSPORTES

CARGO: OPERADOR DE MAQUINAS PESADAS

FRASE PARA EXAME GRAFOLOGICO (TRANSCREVA NO QUADRO DE SEU CARTAO DE RESPOSTAS)

“Se quiser ser feliz por um dia, vingue-se; se quiser sex feliz por uma vida inteira, perdee.”

A T E NG A O
1. OCaderno de Questées contém questdes de multipla-escolha, cada uma com 5opgdesA, B,C,DeE.

2. Ao receber o material, verifigue no Cartao de Respostas seu nome, nimero de inscrigdo, data de nascimento,
cargo e prova. Qualquer irregularidade comunique imediatamente ao fiscal de sala. Ndo serdo aceitas
reclamacgdes posteriores.

. Leia atentamente cada questdo e assinale no Cartdao de Respostas a opgado que responde
corretamente a cada uma delas. O Cartdo de Respostas sera o Unico documento valido para a
corregéo eletrénica. O preenchimento do Cartdao de Respostas e a respectiva assinatura serdo de inteira
responsabilidade do candidato. Ndo havera substituigdo do Cartao de Respostas, por erro do candidato.

4. Observe as seguintes recomendacdes relativas ao Cartao de Respostas:

- A maneira correta de marcagdo das respostas €& cobrir, fortemente, com esferografica de tinta azul ou
preta, o espago correspondente a letra a ser assinalada.

- Outras formas de marcagao diferentes implicarao a rejeicdo do Cartao de Respostas.

- Sera atribuida nota zero as questdes ndo assinaladas ou com falta de nitidez, ou com marcagédo de
mais de uma opgao, e as emendadas ou rasuradas.

5. O fiscal de sala ndo esta autorizado a alterar qualquer destas instrugbes. Em caso de duvida, solicite a
presengado coordenadorlocal.

6. Vocé sO podera retirar-se definitivamente do recinto de realizacdo da prova apés 1 hora contada
do seu efetivoinicio, sem levar o Caderno de Questoes.

7. Vocé so podera levar o préprio Caderno de Questdes caso permaneca na sala até 1 hora antes do término da
prova.

8. Pormotivo de segurancga, s6 é permitido fazer anotagédo durante a prova no Caderno de Questées e no Cartao de
Respostas . Qualquer outro tipo de anotacao sera motivo de eliminagéo automatica do candidato.

9. Ap¢sidentificado e instalado na sala, vocé nao podera consultar qualquer material, enquanto aguarda o horario de
inicio da prova.

10.Os trés ultimos candidatos deverdo permanecer na sala até que o ultimo candidato entregue o Cartao
de Respostas.

CADERNQO DE QUESTOES

11. Ao terminar a prova, € de sua responsabilidade entregar ao fiscal o Cartao de Respostas. Nao esqueca seus
pertences.

Realizagio: 12. O Gabarito Oficial da Prova Objetiva sera disponibilizado no site www.funcab.org, conforme estabelecido no
Cronograma.
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CONHECIMENTOS GERAIS:

- Lingua Portuguesa

Leia o texto abaixo e responda as questbes propostas.
Era assim...

Quando eu fazia Jornalismo na PUC era assim: se
eu quisesse saber das novidades, das festas, dos encontros,
das viagens, eu tinha que encontrar o pessoal ali perto de uma
enorme cabega do Kennedy, em frente aos elevadores.

As vezes, rodavamos a PUC inteira atras de alguém
que estivesse com a tabela do nosso campeonato de futebol.
N&o havia celular ou internet, e a sala de computadores ainda
era a sala das maquinas de escrever. Isso tem 20 anos. O
resultado é que nos encontravamos mais. Estar com as
pessoas era o ponto de partida para... estar com as pessoas.

Ai inventaram o celular, a internet e, com ela, uma
série de ferramentas para aproximar mais as pessoas.
Aproximar?

Hoje, as pessoas ja se acostumaram a viver nos
seus miniescritorios individuais, com telefone, caixa de
correio e musica ambiente — o MP3 no ouvido. Ninguém
precisa mais encontrar ninguém para saber de nada: as
informacdes vao chegar. Sabemos muito da vida de todos os
Nossos amigos, sem precisar estar com eles.

Quando uma grande amiga foi morar em Madri, 1a no
inicio dos anos 90, semanalmente nos correspondiamos. Por
carta. Eu mandava as novidades a mao. E recebia dela —
também a mao — as novidades. Esperar pela carta era parte
da brincadeira. Dava quase para imaginar as viagens que
nossas cartas faziam para levar um pouco de um amigo ao
outro. E quando chegava tinha aquela letra dela, com o
primeiro sentimento que as palavras deitavam no papel —
uma era pré-delete e pré-backspace.

Hoje, se uma amiga que mora a dez minutos daqui
da a luz um filho, recebemos a foto da crianga por email,
mandamos um SMS com “parabéns” e esperamos o
aniversario de um ano, quando receberemos aquele cartdo
virtual convidando para a festa. Se ndo pudermos ir, basta
entrar na internet e enviar um presente. Incrivel que o que foi
inventado para encurtar distancias tenha criado abismos.

Os que ainda n&o desistiram e me leem agora devem
estar meio enjoados com meu saudosismo. Obvio que toda
essa modernidade trouxe milhdes de coisas boas. Essas nés
sabemos quais sdo. Mas nao deixo de sentir saudade da
época em que a vida tinha— ao menos para mim — uma outra
velocidade.

Uma época em que as respostas podiam demorar.
Em que o destino agia mais sobre os encontros e
desencontros. Uma época em que eu decidia mais com quem
eu ia me corresponder.

Sempre alguém pode dizer: “Mas vocé tem controle
sobre isso. Desligue o celular, néo olhe seus emails, no entre
emredes sociais...” E verdade, é possivel fazer tudo isso. Mas
hoje em dia equivale quase a investir num retiro tibetano. A
impressdo é de que estariamos desistindo da vida em
sociedade.

Aivocé deve estar pensando: “Mas nem vocé, que ta
ai reclamando disso tudo, teria a for¢ca de vontade de abdicar
dessas ferramentas do demoénio?” Acho que n&o. Afinal,
enquanto escrevia esta coluna, chegaram cinco emails (que
respondi), consultei o Twitter duas vezes, atendi minha
mulher no radio, um colega de trabalho no celular e mandei

dois SMS. Isso em 52 minutos. Tem jeito, ndo. (in: O Globo.
Revista O Globo. 13 de junho de 2010.)
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1. Segundo o texto, o principal motivo pelo qual as pessoas
se encontravam mais é:

A) procurar quem estivesse com a tabela do campeonato de
futebol.

todos queriam saber das novidades, das festas, dos
encontros, das viagens.

nao havia celular e ainternet para aproximar as pessoas.
apenas uma grande amiga mandava cartas escritas a
mao.

todos que estudavam na PUC se encontravam em frente
aos elevadores.

B)

C)
D)

E)

2. E caracteristica da era pés-internet, de acordo com texto:

A)
B)

avida possuir outra velocidade.

a sala de computadores ser a sala das maquinas de
escrever.

0s amigos se corresponderem através de cartas.

as informagdes chegarem a todo o momento.

as respostas poderem demorar.

C)

E)

3. Avprincipal critica do texto é feita:

a falta de tecnologia ha vinte anos.

ao fato de sabermos muito da vida de nossos amigos.

ao descontrole das pessoas no uso da tecnologia.
aamiga que envia a foto do filho por email.

ao distanciamento entre as pessoas causado pela
tecnologia.

4. “Em que o destino agia mais sobre os encontros e
desencontros.” (paragrafo 8)

No trecho acima, a palavra sublinhada € grafada com G.
Marque a alternativa em que uma das palavras do par NAO
deve serescritacom G.

A) ultrage/coragem.
B) fuligem/pedagio.
C) ferrugem/refugiado.
D) girafa/giria.

E) agito/relogio.

5. Na frase: “Essas nés sabemos quais sdo.” (paragrafo 7),
as palavras sublinhadas podem ser classificadas,
respectivamente, como:

substantivo, pronome, verbo.
pronome, pronome, verbo.
verbo, substantivo, verbo.
substantivo, substantivo, verbo.
pronome, substantivo, verbo.



6. Marque a alternativa cujo vocabulo NAO substitui
adequadamente a palavra em negrito, no trecho abaixo.

“uma série de ferramentas para aproximar mais as pessoas”.
(3° paragrafo)

Apetrechos.
Subterflugios.
Instrumentos.
Invengoes.
Aparatos.

7. Assinale a assertiva cuja palavra faz plural da mesma
forma que o termo destacado em:

“...quando receberemos aquele cartdao virtual convidando
para afesta.”

cidadao.
béncéo.
tabelido.
sotao.
impressao.

8. Apenas uma das opgbes abaixo possui regéncia verbal
correta. Aponte-a.

Amizade implica dedicacéao.

Asociedade desfruta aos avancos da tecnologia.

O autorndo se esqueceu que as cartas sao importantes.
Atualmente, todos compartilhamos com esse problema.
Assiste todos o direito de ndo ter celular.

9. “Obvio que toda essa modernidade trouxe milhdes de
coisas boas.” (paragrafo 7)

No trecho acima, o verbo sublinhado esta conjugado no
pretérito perfeito. Assinale a alternativa que apresenta a
correta flexdo do mesmo verbo no pretérito imperfeito do
Indicativo.

A) Obvio que toda essa modernidade traria milhdes de
coisas boas.

B) Obvio que toda essa modernidade traz milhdes de coisas
boas.

C) Obvio que toda essa modernidade trazia milhdes de
coisas boas.

D) Obvio que toda essa modernidade trouxera milhdes de
coisas boas.

E) Obvio que toda essa modernidade trara milhdes de coisas
boas.
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10. Em qual alternativa ha um adjetivo no grau superlativo
absoluto analitico?

Hoje é facilimo encontrar novos modelos de celular.

O autor era 0 mais importante entre os amigos.
Apresenca fisica € o menos importante nos dias atuais.
Nota-se que o autor € muito bom com as palavras.

A internet é a maior das utilidades para o homem
contemporaneo.

- Matematica

11. O resultado da fragéo % convertida em um numero

decimal é:

A) 0,85
B) 0,75
C) 1,25
D) 0,50
E) 0,65

12. Em um posto de combustivel, a gasolina custa R$ 2,30.
Sabendo que ela sofrera um reajuste de 10%, quanto
economizarei se encher o tanque do meu carro que tem a
capacidade para 60 litros, antes do reajuste?

13,80
12,30
14,70
15,20
11,60

13. No grafico abaixo estao representadas as populagbes
dascidades |, II, lll, IV e V em milhares de habitantes nos anos
de 2007 e 2008. Observe o grafico e marque a alternativa
correta.

W 2007
[T 2008

TITITIEEL

A) O maior aumento percentual de populagéo no periodo
destacado deve-se a cidade IV.

B) Na cidade 1l, o aumento populacional observado
corresponde a20%.
C) O menor indice percentual de crescimento populacional

foi o observado nacidade .

D) A cidade | foi a que teve o maior percentual de
crescimento populacional.

E) A cidade V foi a que apresentou o 2° maior indice
percentual de crescimento populacional.



14. Transformando 3.000m em quildbmetros, teremos o
seguinte resultado:

A) 30.000km.
3.000km.
300km.
30km.

E) 3km.

15. Se uma equipe limpa uma area de 5.000m?em 4 horas de
trabalho, nas mesmas condi¢des, em quanto tempo limpara
uma areade 12.500m??

A) 10horas.
B) 9horas.
C) 12horas.
D) 7horas.
E) 8horas.

- Geografia e Historia de Rondénia

16. A formagédo e povoamento das principais cidades de
Rondénia foi um processo que se desenvolveu de modo lento.
Analise as afirmativas abaixo, correlacionando-as aos
respectivos municipios.

( ) Chamada de Papagaio, era sede de seringal e ponto
comercial.

() Aformacgédo do povoado teve inicio com a instalagéo de
um acampamento da construtora da BR-364,
desenvolvendo-se com a implantacdo de Projeto
Integrado de Colonizacdo Paulo de Assis Ribeiro.

() Esta situada na porgdo mais a sudeste da regido central
do estado de Rondbdnia. Sua formacgao teve inicio com a
implantacdo do Projeto Integrado de Colonizagéo Ji-
Parana. Foi elevada a categoria de cidade e sede do
municipio em outubro de 1977.

() Seu povoado surgiu no ponto final da Estrada de Ferro
Madeira-Mamoré, no inicio do século XX. Era ponto
comercial de compra de latex e de venda de géneros
alimenticios. Inicialmente era municipio pertencente ao
estado de Mato Grosso.

I.  Vilhena.

II.  Guajara-Mirim.
IIl. Ariquemes.
IV. Cacoal.

Assinale a alternativa que apresenta a correlagéo certa.

A) lI=1=IV-IIL
B) IV-I-1lI-1l.
C) I-HI-1-=1V.
D) lI-1l-=IV-L.
E) M=I-1V-IlL.
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17. No século XVII, franceses, espanhdis e holandeses
aventuraram-se adentrando o rio Amazonas, sendo
rechagados pelos luso-brasileiros que se apossaram da
regido. Foram criados uma série de fortes com o objetivo de
manter a ocupagao portuguesa, dentre os quais pode-se citar,
no rio Madeirao de:

Sao Joaquim.
Gurupa.
Crato.
Tabatinga.
Sao Gabriel.

18. Orelevo do estado de Rondénia € pouco acidentado, ndo
apresentando grandes elevagbes ou depressdes. Em sua
parte central, nos planaltos residuais do Guaporé, ocorrem as
maiores altitudes, dentre as quais pode-se citar:

serrado Melgacho.

serra dos Pacaas Novos.
planalto do Rio Bonito.
planalto da Bocaina.
serradas Agulhas Negras.

19. Aindasobre orelevo do estado de Rondbnia, complete as
lacunas afim de tornar a frase correta.

“em Rond0Onia as maiores altitudes ocorrem no municipio de
€ as menores no municipio de

”»

Guajara-Mirim e Ariqguemes.
Porto Velho e Ji-Parana.
Rolim de Moura e Cacoal.
Vilhena e Porto Velho.
Pimenta Bueno e Cacoal.

20. O rio Mamoré nasce na cordilheira dos Andes, na Bolivia,
fazendo fronteira entre este pais e o Brasil até encontrar o rio
Beni paraformar orio:

A) Amazonas.
B) Guaporé.
C) Jamari.
D) Roosevelt.
E) Madeira.

21. Na segunda metade do século XIX, o latex atraiu
trabalhadores, de um modo especial nordestinos, em sua
maioria cearenses, que subindo os rios Amazonas, Madeira e
seus afluentes buscavam trabalho nos seringais as suas
margens. Datam dessa época a formagdo de varios
povoados, EXCETO:

A) Jaru.

B) PimentaBueno.
C) Vilhena.

D) Ariquemes.

E) Porto Velho.



22. A borracha brasileira entra em decadéncia devido a
plantagéo e cultivo de seringais no continente asiatico o que
gerou, além da concorréncia, a desvalorizagédo do latex no
mercado internacional. A mais importante consequéncia
desse primeiro ciclo, além da formagao de povoados, foi:

A) construcao do Real Forte do Principe da Beira.

B) construgdo da estrada de ferro Madeira-Mamoré.

C) criagao da capitania do Maranh&o e Grao-Para e Belém.

D) expulsado dos jesuitas pelo marqués de Pombal.

E) expedicdes de bandeirantes paulistas para capturar
indios.

23. A busca pela extracéo do latex, no final do século XIX e
inicio do XX, gerou conflitos fronteiricos entre seringueiros
brasileiros que subiram os rios Purus e Acre, ocupando seus
afluentes, ocasionando atritos com autoridades bolivianas.
Com o objetivo de evitar maiores desavengas, os governos do
Brasil e da Bolivia concordaram que a area territorial que
depois formou o territério do Acre, antes pertencente a Bolivia,
fosse anexada ao Brasil, com assinatura de um Tratado, com
uma série de clausulas, dentre as quais a que o Brasil
comprometeu-se a pagar dois milhées de libras esterlinas.
Este Tratado ficou conhecido como:

A) Petropolis.
B) Tordesilhas.
C) Utrecht.
D) Madri.
E) Versalhes.

24. Ao ser criado o Territério Federal do Guaporé em 1943,
suas terras foram divididas em quatro municipios
desmembrados dos estados de Mato Grosso e Amazonas.
Apenas dois dos quatro municipios desenvolveram-se: Porto
Velho e Guajara-Mirim. Em 1956 este territério passa a se
chamar Territério Federal de Rondbénia. Abaixo estdo
relacionadas algumas causas que levaram este Territorio a
categoria de estado, EXCETO uma. Indique-a.

A) Descoberta e incremento da sua vocagéo agropecuaria.

B) Desenvolvimento com o sucesso da criagdo de bufalos,
atraindo para a regido muitos investidores.

C) Ocupacéao dos espagos vazios do territorio, em especial
os das fronteiras.

D) Criagao de varios municipios.

E) Desenvolvimento de projetos de colonizagéo
implantados pelo Instituto Nacional de Colonizagéo e
ReformaAgraria.

25. A partir da década de 70 do século passado, com a
chegada de colonos, migrantes originarios, principalmente,
dos estados do Parana, Espirito Santo e Minas Gerais, teve
inicioem Rondénia a formagéo de pastagens e o cultivo:

) defruticultura.
) daseringueira.
C) daerva-mate.
) dacana-de-agucar.
) docafé.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

26. Organizar e manter o Registro Nacional de Carteiras de
Habilitagao - RENACH, é responsabilidade do:

A) CONTRAN.
B) DENATRAN.
C) DETRAN.
D) DNIT.

E) CETRAN.

27. 0O desenho abaixo da a ordem para o motorista:

1

A) pararobrigatoriamente.
B) seguiremfrente.

C) diminuiravelocidade.
D) manter-se adireita.

E) dobraraesquerda.

28. Ao transitarmos por uma estrada, o farol alto do veiculo em
sentido contrario pode nos causar cegueira rapida,
dificultando o controle do veiculo. Nessa situagao, dizemos
que enfrentamos uma condi¢do adversa de:

A) tempo.
B) trénsito.
C) via.
D) veiculo.
E) luz.

29. Para circular em vias publicas, os tratores de rodas e
mistos deverao possuir equipamentos obrigatérios como:

A) farois dianteiros de cor laranja.

B) lanternas de posigao traseiras de cor amarela.

C) lanternas de freio de cor branca.

D) protetordas rodas traseiras.

E) mecanismo destinado ao controle de ruido do motor.

30. Carla estava dirigindo por uma estrada quando viu um
acidente. Como ninguém havia feito a sinalizagdo do
acidente, ela resolveu fazé-la. Ela sinalizou conforme
determina o DENATRAN ou seja: sinalizou a partir do local do
acidente, respeitando a distancia minima de:

A) 40 passoslongos.
B) 60 passoslongos.
C) 80 passoslongos.
D) 90 passos longos.
E) 100 passoslongos.



. E considerada umainfracdo média, dirigir veiculo:

com o brago do lado de fora.

com a Carteira Nacional de Habilitagao vencida ha mais
de 30dias.

sem placa de identificagéo.

sem estar com o Certificado de Licenciamento Anual.

em mau estado de conservacgao.

32. O Cadigo de Transito Brasileiro possui capitulos sobre as
infracdes de transito e sobre as medidas administrativas. Nas
infracbes, podem ser aplicadas medidas administrativas
como:

adverténcia por escrito e suspensao do direito de dirigir.
detencéo e remogao do veiculo.

multa e retengao do veiculo.

transbordo do excesso de carga e realizagao de teste de
dosagem de alcoolemia.

recolhimento da Carteira Nacional de Habilitagdo e
apreensao do veiculo.

33. Para néo prejudicar a qualidade do ar, quando o motor do
veiculo apresenta muita fumaga branca, deve-se verificar o
defeito e corrigir. A descri¢cdo apresentada sugere problemas
com:

fitrode ar.

freio-motor.

cilindro do motor.

nivel do dleo.

vazamento de agua nos cilindros.

34. Um bom cidaddo, geralmente, € também um bom
motorista. Assim, ele:

A)
B)

conhece mas nao cumpre as leis de transito.

abre mao quando necessario dos seus direitos para
respeitar o direito do outro.

preocupa-se em resolver o seu problema primeiramente.
usa o veiculo como instrumento de forga e vaidade.

tenta recuperar o tempo perdido apressando os outros
motoristas.

C)
D)
E)

35. O caminh&o-trator é classificado, quanto a sua espécie,
como veiculo:

de passageiro.
de carga.
misto.

de tragéo.
especial.
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36. Veiculos automotores e elétricos, de peso bruto total
superior a 6.000 kg, ou cuja lotagédo ultrapasse 8 lugares,
devem ser dirigidos por motoristas que s&do habilitados, no
minimo, na categoria:

A) ‘A’
B) “B”
C) “C’
D) “D”
E) ‘B

37. Respeitadas as normas de circulagdo e conduta, €
correto afirmar que os veiculos:

A)
B)
C)

grandes devem circular pela esquerda.

menores tém preferéncia de passagem.

pequenos, como motocicletas, podem estacionar nas
calgadas.

maiores sao responsaveis pelos menores.

com maior velocidade devem circular pela direita.

D)
E)

38. O veiculo abaixo, segundo a Resolugao do CONTRAN
n° 354/10 tem o objetivo de transportar:

rochas ornamentais.
madeiras.
mudancas.
alimentos e bebidas.
qualquer carga.

39. Pedro estava dirigindo um caminh&do derramando a carga
que estava transportando. Nesse caso, ele cometeu uma
infracao:

levissima.
leve.
média.
grave.
gravissima.

. E proibido ao motorista em relagéo a ultrapassagem:

ultrapassar pela direita.

ultrapassar em curvas ou cruzamentos.

guardar distancia dos veiculos a frente.

indicar com gesto de brago a sua vontade de ultrapassar.
ultrapassar em vias de duplo sentido de diregao e pista
dupla.





